

MEGJELENIK  
MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 8 korona  
Fél évre . . . 4 „  
Negyed évre 2 „  
Egyes szám ára 16 fill.

# ABONYI

UJSÁG  
TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

MEGJELENIK  
MINDEN VASÁRNAP.

Felölős szerkesztő- és kiadó  
TEMESKÖZY GERZSON.  
Nyilt-terek, hirdetési díjak és  
előfizetések a szerkesztőség-  
hez küldendők.

## Az állami és köztisztviselők háborus segélye.

Nagy háborunk nyomasztó hatását mindnyájan érezzük. Megérzik ezt fent és alant egyaránt. De egyik téren sem érezhető oly nagy mértékben, mint éppen a megélhetés terén és különösen ama társadalmi osztályoknál, amelyek kizárólag csakis fix fizetésükre vannak utalva, arra a nem elasztikus fizetésre, amelyet az olcsó világban állapítottak meg, amely akkor szigorú beosztással talán elegendő volt, ma azonban a meghalásra sok, de a megélhetésre kevés. még kevesebb a fokozott munka elvégzéséhez szükséges fizikai erő, energia állandóságának biztosítására. Ennek igazságát elismerik az intéző körök és beáította a kormány is, amíg törvényhozásilag komolyan foglalkozott az erre illetékesek fizetésének háborus segéllyel percentuális javításával. Számolva az ország mostani teherbíró képességével, ez a segély 20—50 százalékban állapított meg, ami kétségen kívül magán viseli a jóakarát jellegét és némi könnyítést is jelent, de a mai 100-600 percentes áremelkedések mellett koránt sem szüntetik meg a fixfizetési társadalmi osztályok mérhetetlen gondját, megélhetési küzdelmeit.

Dacára a kedvezőtlen anyagi helyzetnek, törhetetlen buzgalmu, hazaszeretettől áthatott, áldozatkész köztisztviselőink sok lemondással, önmegtagadással, a jövőbe vetett bizakodó reménységgel ezután is meghozzák a jobb sorsra érdemesítő verejték áldozatot.

## Szombati levelek

Azon a kis hangversenyen, melyet f. hó 2-án rendeztek Busztin Dezső és neje, először lépett a művész pár a nyilvánosság elé. Egy pár kellemes órát szereztek hallgatóinknak, akik halálan ismerték el igyekezetüket. Itt nincs szükség kritikára, kizárja azt a házias, intim jellege, s az a tény, hogy a művészpár szívesen tört le a kenyerükből egy darabkát hadiárvaiknak. Ha minden hadi nyereségből is, minden hadi millióból pár ezer jutna e

célra, talán meg volna oldva hadiárvaik sorsának nehéz kérdése.

Nem a siker, hanem inkább kegyeletes s a művész egyént jellegző idealisabb gondolkodás készteti őket, hogy egy újabb, népies hangversennyel támogassák azt a magasztos célt, hogy elesett hőseink emléke itt közöttünk megörökítessék.

E célból f. hó 23-án, az „Uránia” mozgószínházban rendeznek egy újabb hangversenyt, a múltkor hangverseny egyes kiemelkedő darabjaival, néhány aktuális háborus nótával és trifás cupléval. és pedig:

1. „A proféta” koronázási induló. Máyer-bertől.

2. „*Ott a hol Dnyster víze foly*”. Háborus népdal az orosz harcterről.

3. „*Ave Maria*” Cunodtól. Nagy templomi szeló.

4. Újabb magyar dalok.

5. „*Harfás leány*”. Románc contitol.

6. „*A véczi utca*” és egyéb kuplék, cimbalom kísérettel.

7. „*A vénbohém*” zene és cuplé, cimbalom kísérettel.

Ezt a hangversenyt, mint népies, azonban a magasabb zenei művészetet és kultiváló előadást olcsó helyaráttal élvezheti közönségünk minthogy a belépő díj csak 40 fillér személyenkint; az így befolyó összeg fele része hőseink emléke szobrara szolgálnd. a másik fele része pedig a hangverseny költségeire fordítottak, nyilvános elszámolás mellett.

Felhívjuk közönségünk szives figyelmét a művész pár kegyeletes célú igyekezetének támogatására, melylyel egy nemes terv kivitele fog egy lépéssel előbbre vitetni.

## HIREK

— **Jótekonyság teréről.** Szücs Miklósné 10 K-át adományozott hősi halált halt hatónaink árva javára. Lévy Mihály orsz. gyűl. képviselőnk kezeihez.

— **Elűnt katonáink.** Nagy István 68. Zsemlye János 68. Mucsányi János 68, Riesz Ignéz 68. Varga László tizedes 29. Bajári János 68.

— **A tizenegyedik.** Újabbán vett értesülésünk szerint a folyó évben érettségit tett Barkó János — Barkó István számtartó fia a rákospalotai gymnasiumban, így tehát egygel több azok száma, kiknek mult számunkban üdvözlétünk szóló.

— **Hainiss Dezső** újkécskei r. kath. esperes plébános, kit városunkban nagyon sokakhoz a szives barátság, a jó ismeretség szálaí fűznek, június 29-én tartotta ezüst miséjét. Hívei őszinte szeretettel üdvözölték tisztelve szeretett lelkipásztorukat, melyhez mi is csatlakozunk.

— **Egy üdvös rendelet.** A földmívelésügyi miniszter szigorú rendeletet küldött az özszesz állatvásári és állategészségügyi hatóság-hoz, amelyben kimondja, hogy ezental hasas tehének és három évesnél fiatalabb üsők illetőleg öszborjuk levágását a legszigorubban megtiltja és az erre vonatkozó régebbi rendeletek érvényben tartásával utasítja a husvizsgálókat, hogy a megnevezett állatok levágását minden körülmények közt akadályozzák meg. A rendelet megszegését kihágásnak minősíti, amelyet fogházbüntetéssel sújtanak. A rendelet ellen érdekelt részről sulony befolyas érvényesül. — persze meg mindig kevés a termelők kompetenciája — azonban a hadsereg és a fogyasztók mindenek előtt álló érdeke elengedhetetlenül teite e böles és helyes rendelkezés kibocsátását.

— **Vandalizmus.** Nem sok külömbiséget tudunk tenni egy minden jó érzés nélkül való romboló, zsvány kozák és ama tettes közt aki a róm. kati. templom mellett fekvő oszlop darabok linom csiszolt elein és parkányain alig kijavítható károkat okozott szárdokosan, szinte centiméteres pontossággal kimert tavolságokban és mélységben valami eles véső, vagy balta féle szerszámmal. Eszrevételünkkel nem akarunk felelősségre vonni senki mást, csak azt a csibesz gazútkót, aki kérges lelkületével nem riadt vissza magasztos célt szolgálndó szobor alkatreszek megcsonkításától. Ennek a satáni léleknek kinyomozása, megbüntetése és az okozott kárértékének megtérítése, hisszük, nem fog elmaradni. Ott tanyázó gyermekek s a toronyörök talán tudnának valamit erről az alávaló tényről.

— **Mindenki vásárolhat gabonát.** Megjelent a gabona és a liszt elosztására vonatkozó 1750. számú kiegészítési rendelet. A rendelet kimondja, hogy mindenki, akár termelő, akár nem termelő, saját háziszükséletére búzát, rozsat, kétszereset, kölest és árpat, gazdasági szükségletére pedig búzát készáruvétel útján, minden közvetítés kizárásával, lakása helyének községi előjárósága (polgármestere) által kiállított vásárlási igazolvány alapján a közvetítőtől közvetlenül vásárolhat. A vásárlás csak annak a községnek területén is, amelyekre a kereskedelmi miniszter a vásárlási igazolvány hatályát esetleg ki fogja terjeszteni. Ez is nagy haladás, mert az alaprendelet ilyen kiterjesztésről nem szólt. A fél a vásárlási igazolvány kiállítását 1916. augusztus 16-ik napjától 1917. évi augusztus 15-ik napjáig terjedő időre számítot szükséglet egész mennyiségére egy tételben. akár meghatározott, de 100 kilogramnál nem kisebb részletekben való meg vásárlására kérheti

— **Kofaraffinéria.** Szolnokon közöszajon forog, hogy dobszó hirdette a lakosságnak,



hogy igyekeztek mindenki piaci szükségletét soronkívül beszerezni mert három héten át több ezerre ment német katoná lesz Szolnokon elszállásolva. A dobolásról mindenki tud, de a dobolást senkisé hallotta. Sőt a iantázia már annyira suggerálta az embereket, hogy olyanok is akadtak akik azt hiesztelték, hogy a közel napokban már ötven darab marhát vágtak is a katonaság részére. Az egész dolognak nincsen semmiféle alapja, egy szó sem igaz belőle, mert erről sem a Bahunhöfkomandónak, sem a városi szállásmesternek, de meg a polgármesternek sincsen tudomása. Az egész mesét köfák eszelték ki azon célból, hogy áruikon túl magas árban tudhassanak.

— **Tanárok és tanítók nyári munkája**  
A vallás- és közoktatásügyi miniszter elren delte, hogy a polgári iskolai tanárokat és elemi iskolai tanítókat rendeljék be az egyes hivatalokba. Bizony erre nagyon is szükség van.

— **Hírek a „Hangyából.”** A Nagykőrösi „Hangyában..

1 üveg Király sör	44 fillér.
1 > Udvari sör	50 >
1 > Bajor sör	56 >
1 > Góliath maláta sör	60 >

#### Szerkesztői üzenetek.

Előfizető. Köszönjük szives üdvözlését. De engedje meg, hogy kétségbe vonjuk azt, hogy lapunkat előfizetésével támogatni. Ezt a lapot roppant áldozatokkal tartjuk feun, amiről nyilvánosan fogunk elszámolni. Természetes tehát, hogy azokat, kik ebben előfizetéseikkel támogatnak töb figyelembe reszesítjük. Egyébként hogy az illetők szülei miért lettek külön elemeltve, arra privat szolgátlunk felvilágosítással, ha személyesen fölkeresné szerkesztőségünket s akkor belatná intenciókn lenyegét.

— **Ne adjunk újágot a hadifoglyoknak.** A fővárosi lapok sok esetben közlik az elleuseges haditudósításokat, melyek a helyzetet, ermészetesen az ő részükre tulságosan rózsás színben tintetik fel. Az orosz foglyok közül igen sokan már elszajáttották a magyar nyelvet, ezek a tudósításokat készpenznek veszik s a jó kilátások reményében engedetlenek, dologtalanok és egymást bujtoztatják. Ne adjunk tehát újágot a hadifoglyok kezébe s egyáltalán semmiféle közlést ne tegyünk nekik a hadihelyzetre vonatkozólag és ne engedjük a kaszinózást egymás között, mert ilyen alkalmakkor szüvödnek a káros magatartásokra való buzdítások.

— **A cseplési eredmények kötelező bejelentése.** A kormány 1962—1916. M. E szám alatt rendeletet adott ki, mely ki mondja hogy a kik gúzcseplőgéppel vagy benzinel vagy más pld. állati erővel hajtott cseplőgéppel a maguk vagy más részére az ideit termésből búzát, rozst, kúszerezest, árpát vagy zabot cseplenek, kötelesek arról pontos feljegyzéseket vezetni s ezt minden vasárnap, vagy a cseplés befejezést követő napon a községi előjáráságnál. Ott kapják a cseplőgép tulajdonosok a bejelentési lapokat. Ezekre naponként be kell jegyezni a minden napi cseplés eredményét s a hét végén baszolgáltatni a bejelentő lapot.

— **Pályázat kilincszárakra.** A kereskedelmi Miniszter a kamarák utján pályázatot hirdet, amely szerint oly kilincspár készitendő, amelyet a jelenleg használatban lévő ajtókilincseknek leszerelése után az ajtók zárszerkezetébe, különleges szakképzettség nélkül, a legrövidebb szerelési idő alatt be lehet illesztani. A kilincsfogantyú és szerkezet anyaga tetszőleges, de a vas kivételével fém nem lehet, egyébként azonban szabadon választható. A pályázatban részt vehet minden magyar állampolgár, akinek mérnöki, vagy valamely ipariszkolában szerzett műszaki képesítése van, minden képesített iparos, aki valamely ipartastület tagja. A pályázatot a pályázók lakóhelye szerint illetékes kereskedelmi és iparkamarához kell 1916. évi július hó 10. napjáig benyújtani. Pályázni csak teljesen kész használatra alkalmas mintával lehet. Az első díj 10.000 K, a második díj 6.000 K, a harmadik díj 4.000 K, a negyedik díj 2.000 K, A díjak ebben a sorrendben fognak kiadotni, akkor is ha négynél kevesebb mintálatnak alkalmasnak és ehhez képest csak három vagy ennél kevesebb díj kerül kiadásra.

— **Önkéntes belépés a hadseregben.** A honvédelmi miniszter, valamennyi törvényhatósághoz intézett rendelete szerint az 1897—1892. evben született és jelenleg pótszemle alá vont hadkötelesek a gyalogság és vadászcsapatokon kívül korlátolt számban önkéntesen beléphetnek a közös hadseregnek alovassághoz, a tábori-, hegyi- és vartüzer-séghez, az utászcsapatokhoz, végül pedig önkéntesen beléphetnek a hdtitengerészetbe. A elvállandó szolgálati kötelezettség tartama három évi tényleges és hét évi tartalakos, a haditengerészetnél négy évi tényleges öt évi tartalakos és három évi tengervédelmi szolgálat. Az önkéntes belépésre csak azok kapnak engedélyt, akik a népfelkélési bemutatató szemléknél népfelkélési fegyveres szolgálatra alkalmasnak találttak és az egy évi tényleges szolgálat kedvezménynek végeles vagy feltételes elnyeresére igényel nem bírnak. A csapatválasztásra jogot biztosító önkéntes belépésnek végső határideje az a nap, mely az 1897—1892. évi születési évfolyamokba tartozo hadköteleseknek a népfelkélési tényleges szolgálatra való általános bevonulási napját közvetlenül megelőzi, Ezen nap után az említett évfolyambeli születésű ifjak csak abba a csapatotba léphetnek be önkéntesen amelybe a csapatonkénti felosztás szerint már beosztást nyertek.

— **Villám csapás.** Szerdán Mucsányi János tanyáján a villám lecsapott s egy lovat megölt. Mucsányi összes élelmi szerei elégték.

— **Tüzeset.** Özv. Habany Andrásné meléképeletében egy tüzveszélyes kémény tegnap kigyuladt, de elnyomták.

*Egy tanuló felölteték Wachs Pál papirüzletében.*

## Ragályok ellen

most igen alaposan kell védekezünk, mert kolera, vörheny, kanyaró typhus, himlő és egyéb ragályos betegségek most fokozottab erővel lépnek fel, mint más időkben, miért is szükséges, hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítőszer kéznél legyen. A jelenkor legmegbízhatóbb fertőtlenítő szere a

## LYSOFORM

szagtalan, nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben 1.25 koronáért minden gyógyszerárban és drogériában kapható. Hatása Löffler Vortun, Pertik, Vas stb. intézeteinek vizsgálatai szerint gyors és biztos, miért is az összes orvosok beteggyak fertőtlenítésére, antiseptikus kötözéseknél (sebekre és daganatokra), kéz és arcmosásra és ragályos elhárítására stb. mindenkör ajánlják.

## Lysoform-szappan

finom, gyenge, pipereszappan, ly-sziormot tartalmaz és antiseptikus hatású. Alkalmazható a legkernyebb bőrre is; szépit, megpuhítja és illatossá teszi a bőrt. Egy kisérlet és Ön a jövőben kizárólag ezeu szappant fogja használni. Ára 2 korona.

## Fodormenta Lysoform

erősen antiseptikus hatású szájjviz. Szájbüzt rögtön és nyomtalanul eltüntet és a fogakat konzerválja. Használandó továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gégebántalmaknál és nátha ezeten gurgulázásra.

Néhány csepp elegendő egy felpohár vizre.

## Eredeti üvege 2 korona.

Az összes lysoform készitmények kaphatók minden gyógyszerárban és drogériában. Kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve megküldjük az „Egészség és fertőtlenítés” című érdekes könyvet.

dr. Keleti és Murányi  
vegyészeti gyára, Ujpesten